

聚焦两会

市政协委员热议推进中国式现代化福州实践—— 产业向新而行 城市向美而生

本报记者组

2023年度优秀委员履职故事

林勇： 专注“氢赛道” 点燃“新引擎”

本报记者组

追“新”逐“绿”，是政协委员林勇2023年履职时光的关键词。面对新能源产业中氢能产业这一新赛道，林勇认为福州大有可为！

本土考察，是林勇2023年履职答卷的开篇。从长乐到福清，从雪人股份到福建三峡海上风电国际产业园，再到中景石化，都留下了林勇和新能源产业调研组成员的身影。“福州有良好的产业基础，更有氢能技术与产业协同发展的先发优势。”林勇说。

“走出去”调研，是这张履职答卷的另一亮点。在佛山，林勇和“小分队”一起，考察了率先破解加氢站建设难题的“佛山模式”。在广汽研究院，氢混整车、氢发动机的研发与生产，让他对福州信心十足。

经过努力，一份凝结着林勇和调研组集体智慧的“氢能观察”，被写入了市政协“培育壮大福州新能源产业”的调研报告。“今年，我还将为氢能发声！”昨日，在会议现场，林勇又和记者分享起他今年的提案——《关于福州市



氢能产业发展的思考与建议》，“希望福州能在政策措施、人才支撑、创新研发上持续发力，让‘氢’风劲吹，我也会努力写好今年的‘委员作业’”。

于桢： 为两岸融合发展献智献策

本报记者组

走进位于马尾的互联网游戏产业园、位于福州高新区的闽台三创基地，市政协委员于桢的2023年履职答卷亮点突出——为两岸融合发展献智献策。

于桢是民建马尾区工委主委、福州开发区富屯新城投资管理有限公司董事，也是福州开发区互联网游戏产业园董事长、福州高新区闽台三创基地负责人，多年来致力于台胞企业创业基地建设。“产业园和基地已经形成闽台青年合作、振兴乡村、机器人智能化、新工匠等四大平台，入驻企业达37家。”于桢说。

去年，于桢提交提案，建议夯实海丝中央法务区公共法律服务一站式平台建设，加大对台高端人才引进力度，助力福州打造台胞企业登陆第一家园先行城市。

一年来，不仅关注两岸融合，于桢还聚焦民生，通过调研，他提交了儿童友好型城市空间适儿化改造、社会适老化改进两份提案。去年助残日，于桢与马尾区审计局党员干部一起，来到罗星街道、亭江镇等，走访困难人员。马尾区审计局局长阮斌说：“于桢委员不仅



自己热心，而且发动企业家朋友，一起参与帮扶困难群体，推动成立爱心基金。”

今年是于桢担任市政协委员的第三年。新的一年，于桢表示将围绕建设现代化国际城市、两岸融合发展进一步建言献策。



位于江阳的中景石化科技园。本报记者 林双伟摄

效推动新能源储能上下游企业集聚，加快打造国家级智慧储能产业集群。

聚焦城市品质提升 城市怎样更宜居、更美好、更有温度？

【福州有作为】

去年，苍霞新城老旧小区改造提升、红庙岭园区垃圾资源化处理项目双双获评人居环境范例奖，建成世遗大会展示馆、美丽闽江展示馆，“闽江之心”成为近悦远来的城市会客厅。

【委员献策】

“无障碍环境建设中，不论是硬件设施建设还是观念意识培养，都值得投入更多关注。”带着无障碍环境建设如何升级的思考，通过多次实地走访，政协委员戴雯提出了自己的建议。她认为，要聚焦无障碍设施的碎片化、非标准化、破坏侵占挪用等问题，推动无障碍设施建设的标准化、规范化和制度化，进一步明确监管主体，压实监管责任，提升监管力度。“期待通过智能化、信息化手段，提高无障碍出行服务水平，让更多群众感受、理解无障碍

的意义，共同打造和谐有爱的‘无碍’之城。”

在政协委员刘俐看来，城区大型社区的垃圾分类已从“新时尚”成为百姓的“好习惯”，但不少乡村仍存在垃圾乱丢乱放的现象。

“建议进一步规范农村生活垃圾分类投放，对厨余垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾定时定点投放、定时定点收运，因地制宜设置投放点和投放指南。同时，学习借鉴先进地区，在农村探索厨余垃圾就地资源化处理模式，让大家看到厨余垃圾确实可以通过技术，变成对环境有益、对农作物有益的有机土壤和肥料，不断提高前端主动垃圾分类的积极性。”刘俐说。

聚焦民生福祉 如何让有福之州更好造福于民？

【福州有作为】

2023年，福州交出一份沉甸甸的民生答卷：68件为民办实事项目全部完成，新建5所、改扩建8所中小学，建设长者食堂60个，实施夯实根基、赋权增效、网格治理、数字智治、温暖民心等五大工程，进一

步完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台。

【委员献策】

百姓冷暖、民生福祉是委员们心头最大的牵挂。他们热议民生关切，更带来了事关教育、基层治理等诸多百姓关注的提案。

“在调研走访中，我发现不少住宅小区存在物业与业主关系僵化、无物业小区处于无序状态等问题，影响了居民生活品质。”政协委员黄茂顶建议，要进一步健全规范业主委员会机制，落实各社区和街道办事处在加强业委会建设工作中的职责，引导居民参与自治，积极构建共建共治共享的治理新格局。“此外，要积极推行群众‘吹哨’、部门‘报到’机制，在一线发现问题、解决问题，形成全流程服务体系。”

集团化办学是福州推动优质教育资源下沉、促进城乡教育一体化的重要抓手。民进福州市委会建议，要创新集团化办学的教育组织管理模式，不断完善配套制度。通过加强办学发展规划，完善办学评价反馈机制，构建结构合理的办学评价队伍，加强师资队伍的内部交流、培训，助力优质教育遍地开花。

何以强村富民？市政协委员热议全面推进乡村振兴 让农民真正富裕起来

本报记者组



在福建雪达农业科技有限公司琅岐基地种苗繁育中心，已出苗的秧盘整齐排列。本报记者 原浩摄

市工商联建议，福州可因地制宜打造一批现代农业产业园、优势特色产业带，形成“一镇一园、一县多园”的梯次布局。在“产

业园”文章上，要重点推动园区建设提质增效，通过制定特色现代农业产业园区发展规划等办法，全力打造集非遗文化传承、旅游观光为一

体的特色品牌产业园。

产业兴旺是全面推进乡村振兴的基石。近年来，福州农业生产能力持续提高，农村基础设施持续完善，农民收入水平明显提高，迈出了农业高质量发展的坚实步伐。然而，在发展路上，也存在着产业单一、农产品种类少、多而不优、销路不畅等短板。

怎样发挥优势、补齐短板？市政协农业和农村委建议，不同的村庄要发展各具优势的特色现代农业，不断丰富农业产品，农事景观、环保包装、乡土文化等创意设计，着力培育一批休闲农业知名品牌，提升农产品附加值。

政协委员李玉华建议，要以“一村一品”专业村为抓手，做大做强做强茶叶、蔬菜、水果、花卉苗木、畜禽、水产、食用菌等乡村名优特色产业。

畅谈“心”声 展望未来

本报（本报记者组）12日上午，市政协十四届三次会议开幕会结束后，18名市民代表参加了市政协举办的旁听市民代表座谈会。

其中，有些是大会旁听的常客，有些是第一次走进两会现场的新面孔。尽管年龄不同、职业各异，在座谈会上，旁听市民代表们都抱着相同的热情与期盼，述民意、表心声。

市民代表林峰是福州市湖滨小学校长，他表示，作为一名教育工作者，近年深深感受到福州在教育领域的投入不断增加，教育水平不断提升，“期待政府一如既往地加大对文化教育工作的支持力度，培养更多高素质人才”。

“市政协过去一年的工作成绩令人振奋，特别是委员们对社区养老服务、妇女儿童权益保护等方面的提案充满民生温度。”从事社工行业的市民代表林钦燕说，希望各级各部门能够持续加大对社会工作的投入，加强对社工人才的关注和培养。

第一次参加座谈会的唐淋峰对完善委员联系界别群众制度机制这项工作颇有感触：“这能够搭建起政协委员跟群众的连心桥，以人民群众的急难愁盼为切入点，提出更具体、更可行、更有温度的建议。”

唐淋峰的发言得到许多其他市民代表的赞同。来自长乐的市民代表陈建恩说，期待能够进一步推进委员联系点建设，让各级政协委员与市民能有更多互动。

呼吁应急救护知识培训走进校园，鼓励长者食堂与老年大学、医疗机构、文化机构等社会力量加强合作……会上，旁听市民代表们展望未来、畅所欲言。市政协将“心声”一一记录，并欢迎大家在会后通过各种途径继续积极发声。

代表心声



鼓楼团代表姚晓皎：
教师是教育发展的第一资源，目前我市教育高层次人才还难以满足人民群众对优质教育资源的需求。建议分阶段制定教师全员培训计划，拓宽教育人才引进渠道，积极完善教育人才保障机制，尽快使我市的教育高层次人才“优起来”“多起来”“心安下来”。



马尾团代表陈建玲：
企业发展的关键在于人才，建议多关注企业高级技师群体，并将他们纳入一定层次的人才认定，予以政治、工作、生活等多方面保障。同时，要加快推动学校、社会协同育人，让民营企业、民办学校参与进来，吸纳更多职工与学生，多渠道、多形式促进就业。



闽清团代表毛旭耀：
福州第四十三中学是省内首所未成年专门学校，目前处于运行初期，社会认知度有待提升。建议多渠道、多形式加强宣传，全面展示学校教育情况和矫治效果，提高社会认同度和支持度，加强预防未成年人犯罪工作。



旁听市民代表座谈会举行。